

刊格的獨特高超，更是我始料所不及！我更深深地鍾愛着它那獨創一格的「佛學文藝」。那些文藝作品，確實已由「描寫人生」進而做到「啓示人生」、「指導人生」、「創造人生」的境界；更積極地以輕鬆活潑的筆調，闡明佛學是真、善、美的集成，現實人生是痛苦，須知所適從。這是適應時代人心的方便，也是古老佛教革新振興的徵兆。

樹刊的文藝，對我的幫助與啓示太大了！它不但填補了我空虛落寞的內心，並安定了我彷徨無依的靈魂，更給我架起了我與佛之間的橋樑，使我一步步地接近真理，漸漸地由佛學文藝進而試讀佛學理論，以及其他佛刊和一般初機學佛的小冊子。雖然在這以前我也會經有過接近佛學的機會與思想，却始終被一些莫名其妙的偏見牽扯着，一直不得其門而入；自從接受了樹刊的薰陶，對佛學才有了比較正確的認識；儘管我的佛學知識依然是非常貧乏，但是却已奠定了堅信不移的決心！老實念佛，就可往生極樂，永脫輪迴之苦。

我認為像菩提樹這種平易近人，富有教育性、啟發性、建設性的通俗刊物，確實具有深入普及、潛移默化的作用，在末法的今天，實在是太需要了！就我個人來說，在最初我根本就沒有學佛的勇氣與志趣，訂閱樹刊，完全是為了欣賞它

的文藝，可是，事實上在不知不覺中，它已把我導入學佛的正途；甚至連我散居各地的朋友們，大部份也都接受了佛陀的教義。因為在這以前，我會不斷地寫信告訴他們我是怎麼信的佛，以及佛法對人生的種種好處，並把讀過的佛學書刊分贈給他們，請他們互相傳閱，慢慢地便破除了他們對佛學的誤解，重建起理解正信的觀念。結果，皆大歡喜。

反之，如果菩提樹是一本板起道學面孔說教的刊物，儘刊些深奧莫測，生澀難懂的長篇大論，試問：一般淺浮如我的青年朋友們，誰又敢跟它接近？即使想接近，恐怕也沒有那種理解力啊！

因此，我希望主編佛學刊物的法師居士們，在選稿方面要文藝與法的客觀條件，分析世界局勢，報導國際動向，更希望為佛刊嘔心血，絞腦汁，撰寫佛學理論的先進大德們，盡可能地運用新語體文，深入淺出，契機逗教；尤願佛刊的文藝作家們，能够本着「為佛學而文」的宗旨，在未來多創作些技巧

！最後，我虔誠地願望：菩提樹的美好，情感熱烈，內容生動的文藝作品。

最後，我虔誠地願望：菩提樹直到你覆蔭下的芸芸衆生，全部皈依佛陀，獲得永久的解脫！

四四、一一、一八寫於無憂病舍。

## 我 與 善 樹 提

我是菩提樹月刊，一個長期的忠實讀者，

它出版屈指到今，不覺

三週年了，三年時間雖

然不算得怎樣的長久，

但它是經濟和人手均

缺乏條件之下誕生的，

在此三年中，它，非但

按期出版沒有中斷過，

而且它更壯大了，關於

化導人心，培植讀者慧

• 董頤元 • 命，方面，它盡了很大

的使命，這些功勳，是本刊的編者

和許多為佛教文化的作者克難精神

結晶，應該值得讚嘆和紀念的。同

時，在另一方面，做一個讀者的我

，在這三年中，是多麼的幸運，坐

在家裏，每期拜讀本刊各篇大作，

接收了許多益處，與它結了不解之緣，因為它是大眾的善知識，更是

我的良師益友，所以今日逢到它三

週年紀念，我雖不善為文，却也以

欣慰和興奮的心情，寫些我讀本刊

的心得，和一點建議，作為貢獻本刊的賀禮。

記得菩提樹創刊的時候，正是我開始聞法之時，如所周知，佛教經典是浩如烟海，而它的內容，文義深奧，尤非初機學佛者所可能了解的，當時我彷徨不得其門而入，乃由方侶居士介紹我訂一份菩提樹刊的賀禮。

其次，我建議本刊能夠多選登一些現代因果、感應、六道輪迴、神通等現實故事，以堅固增上初學佛者的信心，本來呢？佛法真實教義，是要人體悟無生之旨，實相妙理，不欲多談神通感應，但人們是最現實的，倘若沒有什麼奇蹟，和不可思議事實，誰肯無因無緣，憑什麼要淡泊五欲而追求真理呢？除

亦淺亦深的，宣揚大乘佛法，它解答了我與日俱進所不懂的，許多法相名稱，佛教術語，因緣果報，緣起性空等義理，以及指導許多修行法門，它，是在黑暗中的明燈，使我對佛法有了初步的認識。本刊非但封面美麗，擁有最廣泛讀者；但看它內容，有論著，文藝，講座，散文，傳記，童話，問答，隨筆，劇本，雜組……分門別類，有嚴肅面，也有輕鬆面。我相信任何

讀者，每期都可以在其中選讀數則合乎自己胃口的佳作，不過，我胃口太好了，每期一字不漏的，全部領受。尤其李老的問答欄，內容廣泛，極盡權巧方便圓融，使人增長無限的知識。又最近新聞英文欄，今日能够研讀大藏經典，是由於它菩薩樹蔭庇下長成的一個讀者，我今日能够研讀大藏經典，是由於它啟蒙，和做我的階梯，那是不容否認的事實；據此，我以感謝心情，報導我讀本刊之心得，這是第一點

# 「菩提樹」的深義

· 蔣松莊 ·

菩提樹產於中印度摩竭陀國，原名畢鉢羅樹。因昔我釋尊成佛於該樹下，證得菩提道果，故又名菩提樹。復為其樹有此微妙因緣，後人乃有以之名弘傳佛法之作品，以象徵之。本刊之命名，即其一例也。菩提樹在吾國的意譯，有云道樹或覺樹。道與覺，皆為梵語菩提之義。揆其象徵之意，無非謂於是刊中，自有大德宏篇偉著，足資誘導讀者入正知正見，履上光明大道。

從研究佛理，漸啓聖覺，而達到

成就圓滿菩提之目的。與當時世尊在菩提樹下成道之因緣，初無二致。然此通義也。本刊之「菩提樹」，余以為更有其深長別義在。其義有二：一為在菩提樹下成道，原是藏教菩薩七階成道中之最後階段。若從「觀生滅四諦，起四宏誓願」開始，歷「三祇修六度」，「百刲種相好」，「扶惑潤生，修多善根，圓滿六度之相」，「作一生補處，降兜率」，「厭生老病死，出家入山修行」等諸階段，以達於最後

本期稿濟，增了四個版面，仍容納不下，許多祝詞大稿，未能一刊出，謹先向惠稿諸大德致歉！

三年功夫剎那過去，這是第四個年頭的開始，雖想在編排或內容上，更有所刷新，但限於人力不足，雜務繁多時間不够，本期僅先將封面封底略有變動，還希讀者多予賜教，祇有慢慢地再來吧！

本刊在過去的三年中做了些什麼事呢？若說弘法方面

## 三年的話

編者

為他們大聲呼籲，奔走求援，終算替社會國家分擔了一點有意義的事，不敢說討功，只是三年來本刊一點利生工作的表現而已！

再說內容上，我們為了力求新穎並普及海內外起見，在國內的佛學中，首先創辦了英文版，並不惜重酬厚資，搜求迎合時代青年的圖文木刻，一新佛刊的面目，成為一本現代的雜誌。發行方面，我們要克服困難，力求自給，毅然

自第廿二期起

謝絕一般樂助，改為贈訂無力讀者，擴張訂閱網，使每個讀者都化為訂戶，創佛刊自給制度的先聲，雖然冒險一點，但編者終於勇敢地嘗試了，到目前為止，還不敢說成績如何，因為還沒有做到都化為訂戶的地步，但我們相信，距離目的並不太遠了。

最後，很坦白地，誠懇地，我們願意接受批評，指教！

「在菩提樹下，以三十四心斷結降伏魔軍，成就佛道」之圓滿結果，此中經過時劫，不知須歷幾許，豈不憂乎其難哉？今本刊命名之意，當普願讀者都在此「菩提樹」瓊蔭之下，現生即可成辦道果，是其名為彰宏願故。次則北宗大通禪師有偈云：「身以菩提樹，心如明鏡，臺，時時勤拂拭，莫使着塵埃。」南宗慧能大師亦有偈，則云：「菩提本無樹，明鏡亦非臺，本來無一物，何處着塵埃。」是二偈中，南宗意屬頓悟，北宗則近漸入，時人故有稱之曰「南頓北漸」。今「菩提樹」於二者之中，果何屬耶？既無南北頓漸之分，自是統攝頓漸，普契衆機。是其名又為攝機廣故。

「菩提樹」既具斯二深長意義，當有其無限寶貴價值。吾人宜如何珍惜，匡扶，而愛護之？使彼慧日永昭，慈航普濟，利樂無量之有情，弘揚正法於永久。考諸佛典，菩提樹原高數百尺。佛在世時，雖屢經斬伐，而猶高數丈。挺勁有力，可想而知。此殆亦為「菩提樹」之大德作者，文章鉅公，有其燦耀毫光，堅剛法力，決不為魔外所撼動之象徵歟？筆者研讀「菩提樹」，迄今三載，受益良多，故特不揣絳灌無文之謗，謹貢數言，釋其奧義，兼祝此醒世覺民弘法度生之寶刊！

「菩提樹」，與天地同其久，與日月同其光。作者讀者，共證菩提。了少數宿植善根，可以憑一已信心，正直入道，其餘學佛的，差不多都有個己的差別因緣，或因失意，或受刺激，或有種種痛苦煩惱，然後間關入道的。此外，一班享樂主義者，忽焉能够發心皈依佛教者，則是因見聞佛法有不思議神通，應境事實，或為戒懼有善惡因果報應，輪迴事實，知佛法可以消災祈福，所謂先以欲鉤牽，後令入佛智，因此對未信佛者，說佛法真義如何玄妙，到不如以淺顯因果公案及佛教徒本身親歷感應事跡登載，較為契機契理，也不失佛法權巧方便也。筆者有兩位同學，最近就是由於相信佛教神通妙用，以及時常聽筆者證道境界，和介紹他們閱讀本刊所登有關此類文章而起信的，內中有一位前些時還是「我主基督」的信徒哩！古人有「三立」，立德，立功，立言，前二者對社會國家，雖然也有一番不朽事業，及利益人群，但其範圍尚嫌狹窄，那只能顯赫於一時一地，最大收獲，不過名彪青史而已，却無決定性作用，能够影響人們心理和思想的，這只有賢聖立言，提倡倫理道德，化導人心，趣向真善美境界，使人品格昇華，那才是不朽的功勳，至於創辦佛教雜誌，闡揚佛法，世世出言行，淨化人心，活人慧命，開示悟入佛之知見，則功德更不可思量矣。又語言宏道，其功德更不可思量矣。又語言宏道，受惠者只局限一隅；以文宏法，將不為時空所限。據此，筆者堅信，今後本刊轉大法輪，百尺竿頭，更進一步，玄言於世，指引群迷，以此賀。進一步，玄言於世，指引群迷，有無量讀者受惠，得正知見竟，敬將